

ПРАВДА ВОСТОКА

ОРГАН ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА, ТАШКЕНТСКОГО ОБЛАСТНОГО И ГОРОДСКОГО КОМИТЕТОВ КОМУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ (БОЛЬШЕВИКОВ) УЗБЕКИСТАНА И ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА УЗБЕКСКОЙ ССР.

19 НОЯБРЯ 1940 г.

№ 268 (543)

ВТОРНИК

Цена 10 коп.

Заседание коллегии Наркомзема УзССР (1 стр.).
Итоги призыва за пять дней (1 стр.).
В ПОМОЩЬ ПРОПАГАНДИСТУ И АГИТАТОРУ. С. Семенов — Государственные трудовые резервы СССР (2 стр.).
Общественный смотр готовности школ ФЗО к учебному году (2 стр.).
ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ. А. Барсуков — Строго соблюдать внутриведомственную демократию (2 стр.).

С. Ходжаев — Узбекистан на Всесоюзной сельскохозяйственной выставке (2 стр.).
Без всяких задержек убирать, сушить и сдавать хлопок (3 стр.).
Ю. А. Сухарев — Строить быстро, дешево, хорошо (3 стр.).
ТЕАТР. Л. Бродский — «Кремлевские куранты» (3 стр.).
Вахид Джахангиров — План больших работ (4 стр.).
Англо-германская война (4 стр.).
Война между Грецией и Италией (4 стр.).

ПРИ ДВУХСМЕННОЙ РАБОТЕ — БОЛЬШЕ ПРОДУКЦИИ!

Наша промышленность уже ощущает реальные результаты действия Указа Президиума Верховного Совета СССР от 26 июня. Закрепление постоянных кадров рабочих, повышение трудовой дисциплины, введение порядка на фабриках и заводах — все это, бесспорно, способствует росту производства. Ряд важнейших отраслей тяжелой индустрии — уголь, черная и цветная металлургия, нефть, химия и др. — поднимается в гору, набирает темпы. На большинстве предприятий отмечается острая потребность в рабочей силе, стремление быстрее покончить с последствиями расхлябанности трудовой дисциплины и текучести.

Однако одной лишь ликвидации текучести и прогулов недостаточно.

«Нужно еще поставить рабочих в такие условия труда, которые бы давали им возможность работать с толком, поднимать производительность, улучшать качество продукции. Нужно, стало быть, организовать труд на предприятиях таким образом, чтобы производительность поднималась из месяца в месяц, из квартала в квартал». (Сталин).

Введение в действие Указа от 26 июня открыло огромные возможности для скорейшего наведения порядка в работе всех звеньев производства. В частности, указ создал возможность перейти на многих предприятиях с трехсменной работы на двухсменную.

На ряде заводов и фабрик третьей смены были незагружены. Здесь возникало большое количество простоев. Эти смены не были как следует укомплектованы квалифицированными рабочими и особенно командными кадрами. На некоторых предприятиях создавали третью смену без нужды, используя ее в качестве своеобразной ширмы, за которую можно было прятать свое неумение правильно вести предприятие. Обнаруживается, предположительно, недостаток деталей для сборки какого-то агрегата, выдвигается угроза невыполнения дневного задания, но хозяйственный спокоем: «на всякий случай» существует третья смена! В ряде мест третьей смены были малопродуктивными, что приводило к удорожанию себестоимости продукции, к неправильному использованию рабочей силы и оборудования.

В угольной промышленности трехсменная работа по добыче угля не давала возможности поддерживать механизмы в порядке, вести ремонтно-подготовительные работы в лавах и на участках, чем тормозилось увеличение добычи угля. СНК СССР и ЦК ВКП(б) в целях правильной организации труда в лавах угольных шахт Донбасса, в целях поддержания в исправном состоянии механизмов и горных выработок приняли постановление о переводке работы лав угольных шахт на двухсменную работу по добыче угля и одну ремонтную смену. Так, главные работы на только шахты Донбасса, но и остальных угольных бассейнов страны.

Практика показывает, что после введения в лавах нового режима работы их производительность непрерывно возрастает. Например, на шахте № 1 им. Челюскинцев (Донбасс) участок № 4 лавы в сентябре в среднем в сутки 130 тонн угля. После перехода на двухсменную график добычи увеличился до 156 тонн.

Партия и правительство дали угольщикам четкий план борьбы за наведение порядка в шахтах, за использование всех ресурсов, за увеличение добычи. Страна уже ощущает первые результаты этой борьбы. Вслед за успехами в октябре угольная промышленность перевыполнила план и в первой декаде ноября. Остается пожелать шахтерам всех угольных бассейнов страны дальнейших успехов!

Переход с трехсменной работы на двухсменную целесообразен и в ряде других отраслей промышленности. Речь идет, конечно, отнюдь не о механическом сокращении числа смен. Нужно со всей тщательностью проверить каждый участок производства, технически грамотности почитать все ресурсы, все возможности перехода на двухсменную работу. В этом деле должно быть место оглядному подходу. Если по каким-либо причинам нет полной возможности для перевода предприятия в целом на двухсменную работу, руководители фабрик и заводов должны для начала осуществить такую меру в отношении отдельных цехов, даже агрегатов. Это особенно важно учесть на предприятиях всех видов машиностроительной промышленности.

Практика отдельных заводов показывает преимущество двухсменной работы по сравнению с трехсменной. На подшипниковом заводе им. Д. М. Кагановича в июле нынешнего года был переведен на двухсменную работу цех 4 — шиндельных полуавтоматов. Вот данные о работе этого цеха: в июле было выпущено 2.334.800 колец (93,2 проц. задания), а в октябре — 3.147.800 колец (119,3 проц.).

Производительность труда (в рублях) одного производственного рабочего в июле составила 6.716 рублей, а в октябре — 10.000 рублей. Комплетность: июль — 64,9 проц., октябрь — 100 проц. Сверхурочные работы: июль — 1.798 часов, сентябрь — 36 часов. Вместо наблюдавшегося ранее огромного перерасхода фонда заработной платы ныне достигнута экономия.

Как же были достигнуты эти успехи? Тщательно проверив все оборудование, подсчитав его возможности, здесь для каждого станка составили дефектную ведомость, затем начали станок за станком приводить в порядок и по специальному паспорту сдавать начальнику отделения. Третью смену целиком предназначили для ремонтных и прочих подготовительных работ. Установление профилактического ремонта станков, твердого режима их наладки и переналадки, введение постоянного наблюдения за электрохозяйством, четкое определение обязанностей всех категорий работников цеха — наладчиков, слесарей по приспособлениям, стружечников, транспортных рабочих и др. — все это обеспечило высокопроизводительную работу цеха в две смены.

Большой производственный эффект достиг, ликвидировав третью смену. Московский завод. За две смены завод стал выпускать больше велосипедов, чем выпускал при трехсменной работе. Повысилась производительность труда рабочих, увеличилась их заработная плата, резко снижались общезаводские расходы.

Работа в две смены дает возможность значительно эффективнее загрузить оборудование, открыть широкие перспективы для роста производительности труда, будет способствовать правильному использованию станочников и вспомогательных рабочих, росту их заработной платы. Такая мера дает возможность укрепить технологическую дисциплину, сделать более четким производственное планирование, поможет правильно использовать командный состав.

В этих условиях откроются еще более широкие возможности и для развертывания социалистического соревнования.

При переходе на двухсменную работу необходимо правильно подобрать и по уровню квалификации расставить рабочих. Освобождаясь квалифицированные кадры следует организованно передать на другие предприятия, где в них ощущается нужда. Можно предвидеть, что отдельные хозяйственники, страдающие местничеством, после перехода предприятия на две смены, попытаются сохранить «про запас» у себя на заводе или фабрике некоторые кадры рабочей силы и будут держать его на второстепенных работах. С таким антисоциальным поведением надо повести решительную борьбу.

Выпуск большего количества продукции при меньшем числе рабочих, улучшение качества ее и снижение себестоимости — вот цель, к которой надо стремиться при переводе предприятий на две смены. Формальная погоня за ликвидацией трехсменной работы может вредно отразиться на ходе производства.

Искусство большевика-хозяйственника в том и состоит, чтобы при минимальных затратах достигнуть наилучших производственных результатов. При переводе заводов и фабрик на двухсменную работу надо по-настоящему бороться за социалистическую производственную культуру на предприятии. Советская промышленность в погоню вооружена новейшей техникой. Партия Ленина — Сталина воспитала многочисленных кадров рабочих и специалистов, которые в совершенстве владеют этой техникой. Стало быть, есть все условия для того, чтобы производственная культура у нас была поднята на большую высоту.

Нельзя терпеть такого положения, когда на этих предприятиях новейшая техника уживается с грязью, захляпанностью цехов и заводских дворов, когда отсутствует забота о подготовке рабочего места, когда квалифицированные рабочие не могут по-настоящему работать, а вынуждены бегать по цеху в поисках инструментов, деталей, материалов. Предприятия должны работать ровно в течение всего месяца, а не «взламывать» в последние дни для того, чтобы как-нибудь «выжить» программу. Переход на двухсменный режим требует, чтобы люди и управляемые ими механизмы работали целостно 480 минут в смену, чтобы каждый рабочий, специалист и хозяйственник последовательно заботился о внедрении во все звенья производства высокой культуры.

Долг партийных организаций всех отраслей промышленности — пристально изучать возможности перехода предприятий и отдельных цехов на двухсменную работу, помочь хозяйственным руководителям продумать и с толком реализовать это важное мероприятие.

(Передовая «ПРАВДЫ» за 16 ноября).



Портрет Алишера Навои.

Работа художника В. Кайдалова.

ИТОГИ ВСЕСОЮЗНОГО КОНКУРСА НА ПОРТРЕТ А. НАВОИ

Жюри всесоюзного конкурса на лучший портрет классика узбекской литературы Алишера Навои подвело итоги своей работы. Всего на конкурсе поступило свыше 50 живописных, графических и скульптурных портретов Навои.

Первая премия не присуждена никому. Вторую премию в 5.000 рублей получила графический портрет под девизом «Узгир». Автор его — таджикский художник В. Кайдалов.

По рекомендации жюри конкурса юбилейный комитет Навои и Управление по

делам искусств передадут заказ на портреты Навои ряду художников как прижившихся, так и не прижившихся к участию в конкурсе — В. Роздественскому, Ураму Ташкыбаеву, Аренику, Тателосьяну, Кучису и др.

Портрет Навои, написанный по заказу Союза советских художников Узбекистана Уралом Ташкыбаевым, приобретается юбилейным комитетом, как один из лучших вариантов передачи образа великого поэта.

Итоги призыва за пять дней

Главное управление трудовых резервов провело 16 ноября всесоюзное радиосообщение по вопросам призыва молодежи и подготовки школ фабрично-заводского обучения, ремесленных и железнодорожных училищ к учебному году. Совещанием руководил начальник Главного управления трудовых резервов И. Г. Москатов.

За пять дней в ремесленные, железнодорожные училища и школы ФЗО принято свыше 302 тысяч человек, что составляет 50 с лишним процентов установленного контингента. Закончен призыв в Хабаровске, Комсомольске, Нагавнуе завершения эта работа в Башкирии, ряде областей БССР и др. Характерно, что количество молодежи, принятой в порядке призыва (мобилизации), составляет крайне незначительную цифру. В Кировской области, например, из 3.600 человек, получивших путевки в школы и училища, призванных по мобилизации, несутывается только 260 человек. В Ростовской области все 8.000 призывных — добровольцы.

Особое внимание на совещании было уделено районам, из которых молодежь должна быть направлена в училища и школы промышленных центров СССР. Калининская область должна дать училищам и школам Ленинграда 11 тысяч человек. За пять дней отобрано для Ленинграда свыше 6 тысяч юношей. Две трети установленного контингента, направляемого в Сталино, принято из Полтавской области. Выполнил ламенный план Белгородская ССР и Башкирия. Призыв молодежи для

училищ промышленных центров медленно идет в Курской и Рязанской областях.

Во многих областях детально разработаны планы отправки призывной молодежи в школы и училища. В районах выделяются специальные транспорты. Местные управления трудовых резервов и управления железных дорог разработали графики движения поездов, которые будут перевозить молодежь внутри областей.

Большое место на совещании заняли вопросы подготовки школ ФЗО, ремесленных и железнодорожных училищ к учебному году. Большинство школ ФЗО, передаваемых предприятиями Главному управлению трудовых резервов, принято. По многим областям заканчивается ремонт и оборудование общежитий и учебных помещений.

Как отмечалось на совещании, руководители отдельных предприятий не оказывают помощи в подготовке училищ и школ к учебному году. В Кировской области директор строительства одного из заводов Г. Степанов выдвинул под общежитие ремесленного училища неотреставрированное помещение. Новочеркасский завод им. Буденного до сих пор ничем не помог в оборудовании двух организующихся здесь ремесленных училищ. Некоторые учреждения и предприятия несвоевременно освобождают здания, отведенные под училища и школы.

На совещании был обсужден также ряд других организационных вопросов. (ТАСС).

НА ПРАЗДНОВАНИЕ 20-ЛЕТИЯ АРМЕНИИ

На празднование 20-летия установления советской власти в Армении в г.р. Ереван выехала делегация трудящихся Узбекистана.

В составе делегации — Председатель Президиума Верховного Совета УзССР тов. Ахунбаев, пост-орденоносец Хамид Алимжан, рабочий Ташкентского кожзавода имени Сталина орденносец Салым Аб-

дулжабаров и группа передовиков сельского хозяйства — Сулай-и Бердыева из колхоза «Кзыл Октябрь», Каракульского района, Соия-хан Бадырова, колхозница сельскохозяйственной артели «Путь вперед», Сыр-Дарьинского района, и колхозник Абдулхамид Махмудов из сельхозартели имени Кагановича, Ферганского района. (УзТАГ).

ПАМЯТИ СЕРГЕЯ МИРОНОВИЧА КИРОВА

1 декабря исполняется 6-я годовщина со дня злодейского убийства пламенного трубаuna революции Сергея Мироновича Кирова.

Кировский райком КП(б)Уз г. Ташкента начал подготовку к траурной годовщине.

На предприятиях, в учреждениях и учебных заведениях состоятся открытые

партийные собрания. Выделены докладчики, а также агитаторы для проведения бесед и чисток материалов о С. М. Кирове. Для докладчиков и беседчиков будет прочитан инструктивный доклад.

В районном партийном кабинете организуется выставка о жизни и революционной деятельности Сергея Мироновича Кирова.

Доска Почета

За досрочное выполнение государственного плана хлопкозаготовок занесены на республиканскую Доску почета:

ПО ГУРЛЕНСКОМУ РАЙОНУ:

Колхоз «Пролетарият» (председатель т. Бикматов).
Колхоз им. Нариманова (председатель т. Ахмедов).
Колхоз им. Крупской (председатель т. Цой).
Колхоз «Кахраман» (председатель т. Ахмедов).

ПО ТАХТА-КУПЫРСКОМУ РАЙОНУ:

Колхоз им. Сталина (председатель т. Тарамаев).
Колхоз им. М. Горького (председатель т. Ситникова).
Колхоз «Октябрь» (председатель т. Еримкулов).
Колхоз им. XVIII партсъезда (председатель т. Альджанов).

ПО МОЛОТОВСКОМУ РАЙОНУ:

Сталинский сельсовет (председатель т. Ширматов).
Колхоз «Пахтачилар» (председатель т. Захидов).
Колхоз им. М. Горького (председатель т. Кукумбаев).

ПО АК-КУРГАНСКОМУ РАЙОНУ:

Колхоз «Коммунизм» (председатель т. Иманов).
Колхоз «Кзыл Аскар» (председатель т. Мирзакулов).
Колхоз «Кзыл Абал» (председатель т. Рахманов).
Колхоз «Ленин Абал» (председатель т. Юсупов).

ПО ВЕРХНЕ-ЧИРЧИКСКОМУ РАЙОНУ:

Колхоз «Кзыл Эмбек» (председатель т. Джунусов).
Колхоз им. Ахунбаева (председатель т. Умаров).

ПО ЯНГИ-ЮЛЬСКОМУ РАЙОНУ:

Колхоз № 2 им. Ленина (председатель т. Ким).

ПО АК-ДАРЫНСКОМУ РАЙОНУ:

Колхоз им. Ворошилова (председатель т. Худайкулов).
Колхоз «Янги Турмуш» (председатель т. Саматов).

ПО ДЖИЗАКСКОМУ РАЙОНУ:

Колхоз им. Сталина (председатель т. Хусанов).
Колхоз им. Молотова (председатель т. Ризаев).
Колхоз им. Ленина (председатель т. Давранов).

К 18 ноября план хлопкозаготовок по Узбекистану выполнен на 74,1 процента

По данным Наркомтекстильпрома УзССР, план хлопкозаготовок по республике к 18 ноября выполнен на 74,1 процента. За 17 ноября прирост заготовок по республике составил 1,2 процента и по плану.

Бухарская область выполнила план на 100,7 процента (прирост за 17 ноября — 0,6 процента), Ташкентская — на 82,1 (прирост — 1,4), Самаркандская — на 77,5 (прирост — 0,9), Кара-Калпакская АССР — на 77,3 (прирост — 0,8), Хорезмская область — на 76,1 (прирост — 0,9) Ферганская — на 63,6 (прирост — 1,6).

Заседание коллегии Наркомзема УзССР

17 ноября под председательством наркомзема земледелия тов. Рахимова состоялось заседание коллегии Наркомзема УзССР. Доклад о ходе забойной вспашки в районах Ташкентской области сделал начальник областного тов. Народный.

Как выяснилось, в Ташкентской области еще очень мало сделано для подготовки высокого урожая будущего года. План забойной вспашки на 16 ноября выполнен всего на 10,3 процента. По назначению тов. Народного, в области насчитывается 60 тысяч гектаров свободных земель, на которых уже давно можно было провести забойную вспашку. Однако, вспахано всего лишь 18.461 гектар. В районах медлят с уборкой гуаза-пай, хотя уже повсеместно есть много участков, где остается незамеченная часть урожая хлопка. Земельные органы не довели до колхозов указания о порядке уборки гуаза-пай с оставшимися на ней кураком.

На заседании коллегии выяснялась весьма любопытная деталь. Наркомзем установил план подсема загиб на поляхных землях в Ташкентской области в 180 тысяч гектаров, а область исходит из плана в 143 тысячи гектаров. Тов. Народный не смог вразумительно объяснить, чем вызван такой огромный разрыв в плане.

Очень плохо идет в Ташкентской области освоение переделов. При плане в 37.100 гектаров освоено лишь 9.086 гектаров. Столь неудовлетворительные темпы могут сорвать проведение зимних полевых и пропашных работ осваиваемых земель. Ташкентское обляпо руководит работой тракторного парка, не работает в заводе горючего в глубинные МТС. Очень медленно идет вывоз минеральных удобрений.

На заседании коллегии были заслушаны также сообщения о ходе забойной пахоты

в других областях республики. Почти повсеместно эта важнейшая работа идет еще самотеком. К 16 ноября план вспашки загиб по республике выполнен лишь на 10,3 процента. В районах придерживаются осторожности, не форсируют уборку гуаза-пай и последующую вспашку загиб.

В принятом постановлении коллегии отмечено, что земельные органы Ташкентской области совершенно неудовлетворительно работают по подготовке будущего урожая. Начальники областного тов. Народный не принимают мер для проведения забойной вспашки в установленные правительством сроки.

Коллегии обвала тов. Народного разъяснить через работников МТС и райкоп постановление СНК УзССР и ЦК КП(б)У о порядке уборки гуаза-пай и проведения забойной вспашки и организовать дело таким образом, чтобы тракторный парк и колхозное тягло работали без всяких перебоев. Предложено устранить вредную практику распыления рабочей силы в колхозах, сосредоточив основную массу людей на уборке раскряпанного хлопка, полтраспрыскивших коробочек и уборке гуаза-пай на участках, которые по графику в первую очередь должны быть поданы под загиб.

В двухдневный срок должна быть закончена наводка на тракторы гужоворевальных машин и развернута массовое гужоворевание. На этой работе надо использовать также кожные плаги без отвалов и другие рыхлящие орудия.

Особое внимание предложено обратить на качество забойной пахоты. Бракоделы надо привлекать к ответственности. Подстрожающий контроль должен быть взят обработка участка по системе академизма Вильямса.

ПОДГОТОВКА К ЗАКЛАДКЕ ШАХТЫ № 3

ДЖИГИРИСТАН. Неподалеку от шахты № 2 Агрешахтестрой расположена разработка угольных пластов, залегающих на незначительной глубине. Горняки при пробном залоге шурфа уже на 17 метрах обнаружили угольный пласт в 2 метра толщиной. Следующий пласт толщиной в 80 см. обнаружен на глубине 22 метров. Этот шурф был заложен с целью проверки простирания угольного пласта. По

мнению специалистов, залегание угля на небольшой глубине свидетельствует о запасе угля в районе Агреша в значительных размерах, чем до сих пор было установлено геологоразведчиками.

Руководство Агрешахтестрой решил продолжать проходку этого шурфа. Одновременно ведется подготовка к закладке новой промышленной шахты № 3, расположенной поблизости от шурфа. (УзТАГ).

НА КОНСЕРВНЫХ ЗАВОДАХ УЗБЕКИСТАНА

Консервные заводы Наркоминщепрома УзССР начали варку тахинной халвы, яблочного повидла и соуса из свежих яблок. Ташкентский завод в ноябре и декабре изготовит 10 тысяч банок соуса и 200 тонн повидла.

До конца года Янги-Юльский завод выпустит 150 тонн халвы и 1.200 тысяч банок узбекского повидла. Заводы Узкоминщепрома приступили к освоению производства томатного негуща, который до сих пор завозился в Узбекистан.

Совет Народных Комиссаров Союза ССР и Центральный Комитет ВКП(б) с глубоким прискорбием сообщают о смерти одного из выдающихся артиллеристов Красной Армии, профессора на кафедре общей тактики, генерал-полковника артиллерии Грендаль Владимира Давыдовича, последовавшей 16 ноября 1940 года.

В СОВНАРКОМЕ СОЮЗА ССР И ЦК ВКП(б)

Совнарком Союза ССР и ЦК ВКП(б) постановили:

- 1) Подорожнику генерал-полковнику артиллерии, профессору Грендаль В. Д. присудить за счет государства.
- 2) Обеспечить членов семьи Грендаль персональной пенсией.

В помощь пропагандисту и агитатору

ГОСУДАРСТВЕННЫЕ ТРУДОВЫЕ РЕЗЕРВЫ СССР

Указ Президиума Верховного Совета СССР о трудовых резервах воспринят советским народом как новое проявление неустанной заботы партии и советского правительства о дальнейшем расширении, укреплении и продвижении социалистической промышленности нашей страны...

Марксизм-ленинизм учит, что основной производительной силой человеческого общества являются люди, кадры. «Рабочие и крестьяне, без плуга и трещки строящие заводы и фабрики, шахты и железные дороги, колхозы и совхозы, создающие все блага жизни, кормящие и одевающие весь мир...»

Каждый общественный строй воспроизводит необходимую рабочую силу на основе присущих этому строю законов развития.

Для капитализма характерно стихийное воспроизводство и распределение рабочей силы. Капитализм в силу присущих ему законов развития стихийно образует промышленную резервную армию.

Несколько веков резервная армия труда, можно сказать хотя бы по тому, что в 1938 году в капиталистических странах насчитывалось 18 миллионов безработных.

Огромная постоянная армия безработных является для капиталистов средством успешной злостной эксплуатации занятых в производстве рабочих, что ведет к быстрому пошатыванию рабочих, сокращению их жизни.

В социалистическом обществе воспроизводство рабочей силы осуществляется на началах диаметрально противоположных чем при капитализме. Это положение совершенно ясно подтверждается в Указе Президиума Верховного Совета СССР «О Государственных Трудовых Резервах СССР».

«В нашей стране полностью уничтожена безработица, навсегда покончено с нищетой и разорением в деревне и городе, ввиду этого у нас нет тех людей, которые бы вынуждены были стучаться и просить на фабрики и заводы, стигший образца, таким образом, постоянный резерв рабочей силы для промышленности.

Закон развития социалистической промышленности является ее непрерывный и постоянный подъем, ускоряющийся расширение. Обеспечивается это тем, что при социалистическом строе производительные силы — определяющий момент развития производства — находятся не в конфликтных с производственными отношениями, как это имеет место при капитализме, а в полном соответствии с ними, что при социализме общественному характеру процесса производства соответствует общественная (социалистическая) собственность на средства производства.

в частности в Узбекистане, где на основе осуществления доктрины сталинской национальной политики промышленность развивается гораздо более быстрыми темпами, чем промышленность старых промышленных районов.

Товарищ Сталин учит, что партия рабочего класса «должна исходить как в построении своей программы, так и в своей практической деятельности, прежде всего, из законов развития производства, из законов экономического развития общества».

Когда в результате победы социализма во всех сферах народного хозяйства нашей страны создаются новые условия развития производства, новые условия развития индустрии, товарищ Сталин по-новому ставит и вопрос об обеспечении предпринимательской силой. В своей речи на советском хозяйственном съезде (июнь 1931 г.) товарищ Сталин, нарисовав картину промышленной в нашей стране коренных изменений, указал, что в этих новых условиях надо «организованно набирать рабочую силу в порядке договоров с колхозами, механизировать труд...»

Организованный набор рабочей силы на основе договоров с колхозами способствует росту кадров рабочего класса, сыграв огромную роль. Однако, в связи с дальнейшим расширением промышленности, возросшей потребностью в квалифицированной рабочей силе и остро вставшим вопросом о выпуске дополнительной продукции и предметов вооружения (что обусловлено особенностями международной обстановки), этот метод воспроизводства и распределения рабочей силы является уже недостаточным.

Все отрасли промышленности и промышленности предприятия могут успешно функционировать и развиваться лишь в том случае, если будут иметь устойчивые постоянные кадры рабочих, но-первых, если они могут непрерывно их пополнять, во-вторых, если они будут иметь нужные кадры инженерно-технических работников, кадры квалифицированных рабочих.

Как известно, среди рабочих имеется небольшая группа ликуринов, которая перебежала с предприятия на предприятие, создала текучесть рабочей силы, дезорганизованную производством, парализованную нормальный, бесперебойный ход производства. Преодоление текучести рабочей силы стало первейшим условием в разрешении проблемы рабочей силы на современном этапе социалистического строительства.

По этому важнейшим государственным мероприятием не решается еще полностью проблема рабочей силы. Указ от 26 июля 1938 г. о государственном резерве рабочей силы, который закрепляет производственную дисциплину, по-прежнему не решает проблему государственных трудовых резервов для пополнения всех отраслей промышленности новыми кадрами рабочих, особенно квалифицированными. Целый ряд отраслей, при том имеющих решающее значение в народном хозяйстве страны, — черная металлургия, угольная, горнорудная, нефтяная и др. — стали испытывать серьезный недостаток в квалифицированной рабочей силе; инженерно-технической и основных массовых профессий. Школы ФЗУ, которые до сих пор были основной формой подготовки квалифицированной рабочей силы, в связи с распадом многих предприятий и рядком серьезных недостатков в их комплектовании и системе обучения, не могли удовлетворить потребности промышленности.

На очередь дня встал вопрос о том, чтобы создание рабочих резервов для промышленности и подготовка квалифицированных рабочих кадров осуществлялось в централизованном, общегосударственном масштабе.

Решению этой задачи и отвечает мероприятие, предусмотренное Указом Президиума Верховного Совета СССР «О Государственных Трудовых Резервах СССР». Этим Указом Совету Народных Комиссаров СССР предоставлено право ежегодно призывать (мобилизовывать) от 800 тысяч до 1 миллиона человек городской и колхозной молодежи мужского пола в возрасте 14 — 15 лет для обучения в Ремесленных и Железнодорожных Училищах и в возрасте 16 — 17 лет для обучения в школах Фабрично-Заводского Обучения.

Все окончившие Ремесленные Училища, Железнодорожные училища и школы ФЗУ становятся мобилизованными и обязаны проработать 4 года подряд на государственных предприятиях, по указанию Главного Управления Трудовых Резервов при СНК СССР, с обеспечением им зарплата по месту работы на общих основаниях.

Государственные резервы рабочей силы находятся в непосредственном распоряжении СНК СССР и не могут быть использованы наркоматами и предприятиями без разрешения Правительства.

Таким образом неточником образования Государственных Трудовых Резервов СССР является городская и колхозная молодежь. Обладая техникой в колхозах, в сельском хозяйстве дает полную возможность освобождать часть молодежи для направления ее в сферу промышленности.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 19 октября этого года решается проблема распределения инженерно-технической и квалифицированной рабочей силы. Народным комиссаром Союза ССР предоставлено право переводить в обязательном порядке инженеров, конструкторов, техников, мастеров, чертежников, бухгалтеров, экономистов, счетоводов-финансистов и швейных работников и квалифицированных рабочих, начиная с шестого класса и выше, с одного предприятия в другое, независимо от территориального расположения предприятий и учреждений. Причем Указ предусматривает, чтобы переводимые в другие районы работники не носили какого-либо материального ущерба.

ба. Им создается государством особенно благоприятные материальные условия.

Указ от 19 октября дает возможность организованно распределять в соответствии с интересами народного хозяйства квалифицированную рабочую силу. Исходя из государственных интересов, будут определяться правительством и кадры, образующие после окончания школ ФЗУ и Железнодорожных и Ремесленных училищ трудовые резервы государства.

В нашей стране, где утвердился социалистический строй, каждому трудоспособному члену общества Основным Законом (Конституцией) обеспечено право на труд. Согласно статье 12 Конституции СССР, «Труд в СССР является обязанностью и делом чести каждого способного к труду гражданина по принципу: «кто не работает, тот не ест»».

В СССР осуществляется принцип социализма: «От каждого по его способности, каждому — по его труду». Социализм, следовательно, возлагает на каждого обязанность трудиться.

Труд каждого гражданина в СССР выступает как часть общественного труда. Социалистическое государство, где хозяйственная жизнь определяется и направляется народно-хозяйственным планом, вправе и обязано также распределять и рабочую силу в организованном, плановом порядке в интересах народного хозяйства, в интересах государства. Государственные интересы превыше всего. Мы достигли такой степени развития, когда расширенное социалистическое воспроизводство рабочей силы и ее использование составляют важнейшую и непосредственную функцию социалистического государства. Часть рабочей силы из сферы сельского хозяйства будет перераспределяться в сферу промышленности. Это необходимо в интересах всего народного хозяйства, в интересах дальнейшего расцвета колхозов. Без этого трудно будет расширять нашу промышленность, а без расширения промышленности — не сможем удовлетворить растущий спрос крестьян на товары массового потребления» (Сталин).

Мероприятия партии и правительства по укреплению трудовой дисциплины и единичности на предприятиях, по образованию государственных трудовых резервов СССР, по организованному распределению квалифицированной рабочей силы, по борьбе за высочайшее качество продукции и по наведению должной дисциплины в порядке на предприятиях создают все условия для решения коренной задачи — поднятия производительности труда на более высокую ступень в сравнении с наиболее развитыми капиталистическими странами.

Последние Указы Президиума Верховного Совета СССР о рабочей силе для промышленности создают условия для роста и более быстрой подготовки квалифицированных кадров из местных национальностей.

Трудно переоценить крупнейшее народно-хозяйственное и политическое значение всех этих мероприятий партии и правительства, направленных к успешному решению проблемы рабочей силы в период постепенного перехода от социализма к коммунизму, в период решения задачи исторического сближения социализма с капитализмом. Мероприятия партии и правительства о рабочей силе и ее расширенном воспроизводстве пропитаны и пронизаны нашей социалистической родины, сталинской заботой о людях, кадрах — самом ценном капитале в мире, о сохранении и продвижении их знаний, о культурно-техническом и политическом их росте, материальном благосостоянии.

Весь советский народ встретил Указ Президиума Верховного Совета СССР от 2 октября этого года с огромным удовлетворением. Городская и колхозная молодежь горячо откликнулась на эти мероприятия партии и правительства. Это видно из того, что по областям, краям и республикам на 521 тысячу мест в школах и училищах подали 862 тысячи заявлений. По Узбекистану ССР на 4.600 мест подали свыше 10 тысяч заявлений.

Сейчас идет интенсивная подготовка и открытие школ ФЗУ, Ремесленных и Железнодорожных училищ. Первоочередная задача партийных и советских организаций состоит в том, чтобы развернуть массовую политическую работу среди населения о призыве (мобилизации) городской и колхозной молодежи, широко популяризировать и разъяснить Указ Президиума Верховного Совета СССР от 2 октября, ознакомить население с условиями приема в школы и училища, ознакомить с профилями специальностей, которым будут в них обучать призванную молодежь, и полностью укомплектовать Ремесленные и Железнодорожные училища и школы ФЗУ.

Все школы Фабрично-Заводского Обучения, Ремесленные Училища и Железнодорожные Училища должны начать свои занятия точно в срок, установленный правительством — 1 декабря 1940 года. С. СЕМЕНОВ.

ОБЩЕСТВЕННЫЙ СМОТР ГОТОВНОСТИ ШКОЛ ФЗО К УЧЕБНОМУ ГОДУ

НЕРЕШЕННЫЕ ВОПРОСЫ

Школа ФЗО № 9 завода им. Ильича будет готовить литейщиков, токарей, электромонтеров и т. д. Производственная база школы должна быть на заводе «Коминтерн» Узпромсовета.

Оборудование, которым располагает завод, не обеспечит потребности школы. Необходимо 20 токарных станков, на заводе имеется только 6. Завод им. Ильича выдает 3 станка, а на остальные директор школы тов. Ягелло дал задание в Управлении трудовых резервов. Накоплен требуется 13, есть лишь 5, не хватает тысяч.

С общежитием вопрос разрешен. Учтившимся школы ФЗО отведено просторное, светлое помещение. Там же имеется хорошо оборудованная прачечная. Вблизи общежития расположена благоустроенная столовая, есть клуб.

Партильная и комсомольская организация завода им. Ильича за последнее время стали уделять больше внимания школе ФЗО. Создано несколько бригад из активистов завода, которые выявляют поломки инструмента и оборудования в цехах завода.

ИРИМЕТ ДАДАМАТОВ. Депутат Ташгорсовета. ШаХМАХ ИСМАИЛОВ. Секретарь партбюро завода Ильича.

МЕДЛЯТ С ПОДГОТОВКОЙ

Наша школа ФЗО Стройуча Ташкентской железной дороги реорганизуется в школу фабрично-заводского обучения. Подготовка к началу учебного года ведется планомерно. Начнем с мастеровых. Малаяришних лебедоборудована, мал, тесен. Тут же будут учиться и штукатуры. Этот цех надо переоборудовать, но никто об этом не заботится. Инструмент не приобретается.

В стародеревенском цеху нет таких станков, как долбежный, фрезерный, токарный, рейсмусовый. Не хватает рубильных тис, стамесок. Подготовка общежития также не ведется. Старое помещение мало. Кузб будет принимать новое помещение — неопределенно. Постельных принадлежностей почти нет. Например, на 250 человек есть 34 матраса одеяла.

До сих пор не назначен директор школы.

Т. БУГЛАЕВА, Б. АСКАРОВ, У. ИСМАТУЛЛАЕВ. Училище ФЗО.

ОКОНЧЕН ПРИЗЫВ В ЧИРЧИКСКУЮ ШКОЛУ ФЗО

ЧИРЧИКСКОЕ (Корр. «Правды Востока»). По протяжении нескольких дней в клубе инженерно-технических работников Чирчикстроя проходил прием подрастающих в школу фабрично-заводского обучения и железнодорожного училища.

С самого раннего утра возле клуба собиравшиеся сотни подростков, подавших заявления. Призывная комиссия тщательно изучала призывников, знакомила их с условиями обучения.

17 ноября в городе Чирчике призыв был окончен. В Ташкентском железнодорожном училище мобилизовано 52 человека, в чирчикскую школу фабрично-заводского обучения — 200 человек.

В УПРАВЛЕНИИ ТРУДОВЫХ РЕЗЕРВОВ ПРИ СНК УЗССР

За последнее время в дислокации школ ФЗО внесены некоторые изменения. Школа ФЗО связи перенесена из Ташкента в Самарканд. Школа ФЗО, создаваемая при Бувайсалевом цементном заводе, будет на станции Хизово. При Хизовском цементном заводе имеется школа ФЗО, на базе которой организована подготовка квалифицированных рабочих для промышленности строительных материалов.

УЗБЕКИСТАН — НА ВСЕСОЮЗНОЙ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОЙ ВЫСТАВКЕ

Всесоюзная сельскохозяйственная выставка за два года своей работы стала подлинной школой для колхозников и всех работников социалистического сельского хозяйства.

Пожалуйста главы советского правительства товарища В. М. Молотова, высказавшие им при открытии выставки в 1939 году о том, чтобы как можно шире развернулось социалистическое соревнование между республиками, краями, областями и районами, между колхозами, машино-тракторными станциями и совхозами за завоевание права на участие в Сельскохозяйственной выставке, нашли широкий отклик среди колхозного крестьянства, руководителей и организаторов сельского хозяйства.

В текущем году количество участников выставки по Союзу увеличилось по сравнению с 1939 годом почти на 50 проц. Намного возросло и число участников выставки из орденской Узбекистана: с 11.584 в 1939 году — до 18.678 в 1940 году.

Свыше 11 тысяч экскурсантов-колхозников и организаторов сельского хозяйства Узбекистана побывали в этом году в красной Москве, учились и обогащали свой опыт на Всесоюзной сельскохозяйственной выставке.

Павильон Узбекской ССР с 15 мая по 15 октября посетили почти два миллиона человек. Экскурсоводы провели по павильону 4.141 экскурсионную группу, детально ознакомив посетителей с достижениями нашей орденской республики, рассказывая о богатом опыте передовиков сельского хозяйства Узбекистана. Ежедневно павильон помимо индивидуальных посетителей осматривало в среднем по

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

Строго соблюдать внутрипартийную демократию

Параграф 55 Устава ВКП(б) говорит, что «Пленум городского, районного комитета советских не реже одного раза в полтора месяца».

Однако факты свидетельствуют о том, что многие городские и районные комитеты партии не выполняют этого требования, не созывают пленумов по 5 — 7 и более месяцев.

Это в особенности относится к районным комитетам партии Самаркандской области. Катта-Курганский, Фаршский, Ну-Аттикий, Хатырчинский, Паст-Даргоманский и др. райкомы с момента последних выборов руководящих партийных органов провели всего лишь по одному заседанию пленума.

Алтын-Бульский, Учтинский, Тора-Бурганский райкомы, Ферганской области, Заманский, Ургутский райкомы, Самаркандской области, Калининский райком, Ташкентской области, за последние 4 — 5 месяцев совершенно не созывали пленумов.

Некоторые обкомы партии не только не требуют от районных комитетов строгого соблюдения в этом отношении Устава ВКП(б), но и сами нарушают его.

Самаркандский обком ВКП(б) не проводил заседаний пленума с марта по июль, а Ташкентский обком партии — с марта по сентябрь 1940 г.

Подобные факты можно привести и по другим организациям. Все они свидетельствуют о грубейшем нарушении параграфа 55 Устава партии.

До сих пор некоторые горкомы и райкомы продолжают осуществлять постановленным ЦК ВКП(б) от 17 декабря 1934 года практикой созыва пленумов с активом. На второй пленум Самаркандского горкома ВКП(б) было приглашено 113 человек актива, а на третий — 146 человек. Особенно нетерпимо, когда некоторые райкомы партии проводят заседания с огромным числом приглашенных товарищей. Так, на заседании бюро Катта-Курганского райкома партии 27 октября 1940 г. был приглашен 71 человек.

Такая практика умаляет права пленума и бюро, по существу превращает их в собрания партийного актива или просто в общие собрания членов партии. Многие райкомы и горкомы партии про-

водят пленумы без соответствующего числа членов пленума. На том же втором пленуме Самаркандского горкома по 50 членов и кандидатов присутствовало 27 человек. На августовском пленуме Железнодорожного райкома г. Самарканда из 27 членов и кандидатов пленума присутствовало 13, а на сентябрьском пленуме Бузургунского райкома из 28 членов и кандидатов присутствовало всего лишь 10.

Часто допускаются нарушения принципа коллективного руководства в работе бюро райкомов, горкомов и обкомов партии. Многочисленные факты говорят о том, что заседания бюро райкомов, горкомов и обкомов проводятся при очень незначительном количестве членов бюро.

На заседании бюро Катта-Курганского райкома ВКП(б) 11 июля 1940 г. из семи членов присутствовали три. То же самое было на заседании бюро Заманского райкома партии 13 июля 1940 г. и на заседании бюро Катта-Курганского райкома 28 сентября. Между тем на этих заседаниях обсуждались такие вопросы, как, например, прием в партию, исключение из рядов ВКП(б) и другие важнейшие вопросы партийной работы.

На заседании бюро Сурхай-Дарьинского обкома партии 3 июля 1940 г. из семи членов присутствовало два, а 8 июля — лишь один член бюро, хотя на этом заседании было решено 40 вопросов.

Самаркандский горком ВКП(б) с марта по сентябрь 1940 г. провел 20 заседаний бюро, причем из одного из них — в полном составе. Четыре заседания состоялись в присутствии 5 членов бюро из 9 избранных, 7 заседаний — в присутствии 4 членов бюро и два заседания — в присутствии 3 членов бюро.

Грубые нарушения Устава ВКП(б) в отношении сроков проведения пленумов райкомов и горкомов, созыв их без соответствующего кворума, нарушения принципа коллективности в руководстве имеют место потому, что областные комитеты не контролируют, как райкомы и горкомы выполняют уставные требования.

А. БАРСУКОВ. Инструктор Организационного отдела ЦК ВКП(б)Уз.

Совещание работников низовой печати

БУХАРА (Корр. «Правды Востока»). В подотделе Бухарского отделения Апхабской железной дороги состоялся совещание коммунистов — редакторов и членов редколлегии стеновых газет.

Обсуждался вопрос о задачах коммунистов в улучшении работы стеновых газет.

На доклада начальника сектора агитации и пропаганды подотдела тов. Кореньского и выступлений коммунистов выяснилось, что многие стеновые газеты Бухарского железнодорожного узла выходят перегружены и неудовлетворительно по качеству.

Последний номер стеновой газеты в паровозном депо ст. Бухара, например, вышел два месяца тому назад.

Лекции для партийного актива

Буйбышевский райком ВКП(б)Уз г. Ташкента проводит для партийного актива цикл лекций на общеобразовательные темы.

Уже состоялось лекция проф. Везокурова — «О геологическом строении Средней Азии», проф. Далилова — «Проблема продолжения жизни человека». Старший астроном Ташкентской обсерватории тов. Пукеряев прочел для актива лекцию о

Стегазета станицы Баган прекратила свое существование только потому, что раз'ехались члены редколлегии.

Пленочеты в работе низовой печати Бухарского узла объясняются главным образом тем, что партийные организации ослабили руководство и контроль за работой стеновых газет.

Совещание при подотделе намечено практиковать мероприятия по улучшению работы низовой печати. Решено поблизе совещания редакторов и членов редколлегии созывать один раз в два месяца, приурочивая к ним выставки стеновых газет.

Вл. ПОПОНДОПУЛО.

24 организованных экскурсии, приехавших из различных республик.

личные темы, в основном по хлопководству, виноградарству и плодоводству. Заслуженный мастер виноградарства, герой труда орденской Призат Муста Мухамедов провел в павильоне множество лекций и бесед с виноградарями Армении, Азербайджана, Крыма, Кавказа и других республик, приехавшими на выставку.

Осматрели павильон Узбекистана также большие группы экскурсий единичностей сельского хозяйства Латвийской, Литовской и Эстонской ССР, восхищаясь достижениями и богатством нашей республики.

Экскурсионная площадь павильона по сравнению с 1939 годом заметно увеличилась. Были установлены новые стелды, на которых показаны достижения передового Абасканского района, научно-исследовательских учреждений, ряда колхозов, совхозов и передовиков сельского хозяйства. Всего в павильоне демонстрировалось 110 экспонатов широкого показа, против 59 в 1939 году. Совершенно новым было переоборудован зал плодородия.

В павильоне Узбекистана было представлено очень много натуральных экспонатов. Демонстрировалось 180 сортов только плодовых культур. Это лучшие промышленные и новые сорта яблоков, винограда, дынь, арбузов, овощей, рекомендуемые научно-исследовательскими учреждениями республик в производство.

Узбекистанская рисовая опытная станция представила рис-зерно и рис-крупку 9 новых сортов, отличающихся более высокой урожайностью, а также лучшими биологическими качествами. Милотинская государственная селекционная станция демонстрировала новые сорта пшеницы и ячменя, выведенных ею в производстве и богатырских районах Узбекистана. Среднеазиатская станция ВИР вывела новые белосемянные сорта кукурузы, ячменя, гороха, нута и др. Из новых культур были широко представлены также каша и джут. Всего было представлено 315 сортов различных сельскохозяйственных культур, выращиваемых в Узбекистане.

Многие экскурсионные агитаторы павильона были проведены 43 лекции на раз-

На выставке состоялся встреча представителей пяти хлопководных республик, на которой были подытожены результаты соревнования за право участия на Всесоюзной выставке в 1939 и 1940 году.

Выставка 1940 года закрыта. Но в павильонах мастеровых, лабораториях идет кипучая работа по подготовке к выставке 1941 года. Павильон Узбекской ССР в будущем году обогатится новыми экспонатами и экспонатами и еще более широко покажет грандиозные достижения нашей орденской республики.

С. ХОДЖАЕВ.

И. э. директора Узбекского павильона ВСХВ.

БЕЗ ВСЯКИХ ЗАДЕРЖЕК УБИРАТЬ, СУШИТЬ И СДАВАТЬ ХЛОПОК!

Выше темпы уборки и заготовок!

Каждый день в ряды передовиков, досрочно выполнявших свои обязательства перед государством, становились новые районы, сохозы, колхозы. Первыми в Узбекистане выполнили план хлопкозаготовочных колхозов Бухарской области.

Успехи передовиков — лучшее доказательство тому, что каждый колхоз, каждый сохоз, каждый район при большевистской организации уборки и заготовок хлопка имеют все возможности не только выполнять, но и перевыполнить свои обязательства перед государством.

На полях остаются еще неубранной значительная часть урожая. Сейчас нужно дожать каждый день, всесили форсировать уборку, просушку и вывоз сырья на заготовительные пункты. Все условия благоприятствуют теперь скорейшему выполнению плана заготовок хлопка.

Между тем далеко не во всех районах используются имеющиеся возможности. В последние дни резко снизились темпы заготовок Самаркандской, Хорезмской области и Кара-Калпакской АССР. Некоторое усиление наступило после выполнения плана и в Бухарской области. От руководителей требуется теперь большая маневренность и оперативность. Во многих районах на умеют сочетать уборку хлопка с его просушкой, ослабили внимание к организации уборки. Резко сократилось количество колхозников на полях.

В Алтын-Кульском районе, например, значительная часть колхозников без всякой надобности топчется вокруг сушилок, в это время хлопок почти никто не собирает.

Сейчас надо, не ослабив темпов сушилки, сосредоточить внимание на сборе хлопка, переборщить часть колхозников, без надобности проводящих время у сушилок, на сбор хлопка, решительно усилить тем самым работы на полях.

Совершенно недопустима демобилизация, наступившая в некоторых колхозах, выполнявших планы хлопкозаготовок. Например, в артиле «Труд вперед», Сыр-Дарьинского района, добившейся больших успехов в борьбе за урожай и досрочно выполнившей государственный план, сейчас наступила злостная ничья на оправдываемая передряжка, хотя на полях остается еще большое количество неубранного хлопка.

Союзпарком УзССР и ЦК КП(б)У подчеркивали, что в этом году в ноябре предстоит собрать исключительно большое количество хлопка, требуя напряженного труда колхозников и колхозниц по сбору всего урожая до последней зерночки. Остается очень немного времени до сроков, установленных для окончания уборки. Вот почему нельзя урватьтаться к нынешним темпам заготовок и надо приложить все силы, чтобы создать крутой перелом в работе.

Главное сейчас — это как можно быстрее собрать с полей весь хлопок до последней зерночки, строго следить за качеством сбора. Этого требуют не только интересы своевременного выполнения государственного плана заготовок, но и задача о подготовке высокого урожая будущего года. Надо скорее освобождать поля от гудона, чтобы еще до промерзания почв повсеместно провести глубокую зябловую вспашку.

Опыт передовиков уборки показывает, что для завоевания успеха требуется по возможности руководить колхозами, распространяя опыт передовиков, подтягивая отстающих, борясь за решительное укрепление трудовой дисциплины в колхозах, за массовый выход на поля всех трудоспособных, за высокую производительность каждого сборащика хлопка. Добиться этого может каждый район, каждый колхоз.

БЫСТРО ВЫВЕЗТИ УДОБРЕНИЯ

На складах Сельхозхимии в районах Самаркандской области скопилось около 5 тысяч тонн удобрений. Особенно велики остатки на складах в Ак-Дарье, Най-Арыте, Митани и Нарпале. Районные земельные органы ничего не делают для ускорения вывоза удобрений, которые необходимо внести под зябь. Арбы, привозящие хлопок на заготовительные пункты, уходят обратно пустыми, в то время как они свободно могли бы вывозить удобрения.

В. ЛИТВИНОВ,
Управляющий областной конторой Сельхозхимии.

ЗА ПОДГОТОВКУ БУДУЩЕГО УРОЖАЯ

Бухарская область досрочно выполнила план хлопкозаготовок. В этом году сотни тысяч тонн хлопка, как и в предыдущие годы, вывезены в районы, где он необходим для заготовки. В этом году он перевыполнен план и раньше всех приступили к вывозу зяби и внесению удобрений.

Однако в целом по области осенние работы по подготовке будущего урожая разбуртываются пока еще крайне медленно.

Сейчас во всех районах есть уже возможность приступить к уборке гудона, форсировать зябловую пахоту. Пахать нужно глубоко, уделяя особое внимание площадям, которые отведены под обработку по системе академика В. Р. Вильямса.

МТС должны немедленно переключить на поля зяби все готовые тракторы и ускорить окончание ремонта машин. Нужно широко развернуть внесение местных и минеральных удобрений, обеспечить ими всю хлопковую площадь.

В осенне-зимний период надо провести примывку засоленных земель, а также поливы с целью накопления влаги. Пора серьезно заняться за улучшение посевных паров с тем, чтобы уже в 1941 году механизировать обработку хлопчатника на 75—80 процентов. Одновременно должна быть проведена плашпровка полей.

Все эти мероприятия дадут возможность выхозам Бухарской области увеличить урожай хлопка в 1941 году против нынешнего года на 30—40 процентов.

Ф. ИЩЕНКО,
Старший агроном Бухарского обко.

ФЕРГАНСКАЯ ОБЛАСТЬ ДОЛЖНА ПРЕОДОЛЕТЬ ОСТАВАНИЕ

Когда в Ферганской долине устанавливалась хорошая солнечная погода, отовсюду в областные организации понеслись заявления и обещания: «теперь будем сдавать ежедневно по 3 процента». Так говорили руководители Андиканского, Нарынского, Учтинского, Наманганского, Ленинского и Исабакинского районов.

Но дни проходят за днями, а поля по-прежнему в этих и ряде других районов серьезно отстали в выполнении своих обещаний. Ферганская область по выполнению плана заготовок потребованию занимает последнее место в республике. В Учтинском, Наманганском, Кагановичском и Ковалевском районах, где больше всего шумели о наступающих успехах, за последние дни собирают по 0,8—1 проц. годового плана.

Особенно поворно отставание Наманганского, Учтинского, Кагановичского и Ковалевского районов, занимающих сейчас последнее место в области.

Кажется, все за то, чтобы двинуть вперед заготовку хлопка. В Намангане, например, на полях сейчас, как никогда, раскисся хлопок, но район попрежнему топчется на месте. Пролетают эти главные образцы потому, что руководители района и, в частности, секретарь райкома партии т. Ахунов до сих пор не проявили необходимой гибкости и маневренности в руководстве, не сумели организовать вывоз всех трудоспособных колхозников на поля.

В Намангане прокатил мимо основного и решающего — не организовать правильно труд. В колхозе имени Сталина не уделяют должного внимания организации труда, до сих пор нет точных и правильных норм. Колхозники, честно работающие на уборке хлопка, зачастую вытесняются трудолюбивыми, но менее энергичными, чем люди, занятым на второстепенных работах.

Очень странно оправдывать отставание Учтинского района секретарь райкома партии тов. Шахабов.

— Наш район, — говорит он, — особенный, трудностей здесь много, да и работать не с кем...

Но ведь это неправда! Все дело в том, что район партии и сам тов. Шахабов не работает с активом, не что хуже — зачастую подменяют массово-политическую работу административной. Приезжая в колхозы, руководители района вместо адекватных причин отставания и помощи стараются...

В ПЕРЕДОВОМ КОЛХОЗЕ

12 ноября колхоз «Яны ювля», Кандишинского района, выполнил государственный план хлопкозаготовок. С каждого гектара сдано уже по 17 центнеров хлопка.

Большой успех добилась бригада тов. Хавана Курбанова, зябля тт. Юсуфа Абдуллаева, Азиза Пулатова, Рухи Касымовой и другие, значительно перевыполнившие задания. Перевозные сборщики колхоза тт. Ташкенбекова, Ермазарова, Гисоева, Ригасева и Худайбергелова ежедневно собирают свыше 150 килограммов хлопка.

Колхоз «Яны ювля» обзавелся стать государству сверх плана 900 центнеров хлопка. Досрочно выполнены также другие государственные задания по сажу зерна, овощей и люцерны.

Сейчас развернулась работа по подготовке урожая будущего года. Над зябь всажено уже 39 гектаров, освобожденных от зябной ошечи. На поля вывозятся навоз.

По предварительным подсчетам, доход колхоза составил в этом году 800 тысяч рублей. На трудовые будет выдаваться по 10 руб. 50 коп. деньгами и 3—4 килограмма зерна и овощей. Например, старожилка Рухсара Ташкенбаева, выработавшая 505 трудовых, получит около 5 тысяч рублей дохода да еще много продуктов.

Г. МУТАЛОВ,
А. БИЛАЛОВ.

ПОДГОТОВКА К СТРОИТЕЛЬСТВУ БУРДАЛЫНСКОГО КАНАЛА

БУХАРА (Корр. «Правды Востока»). В настоящее время в песках Кара-Кума работают две экспедиции, в которых участвует около 200 инженерно-технических работников. Они выметают трассу и составляют проект Бурдалынского канала.

На некоторых участках трассы начато строительство временного типа бараков, столовых, чайхан. Сюда завозятся продукты, инструменты. Строительство канала начнется с 20 ноября и будет продолжаться до конца декабря.

На земляных работах будет занято свыше 50 тысяч колхозников. В колхозах области все шире разворачивается соревнование за право участия в этой крупнейшей народной стройке. Право участвовать в строительстве получат те колхозы, которые досрочно закончат уборку и сдату хлопка.

Партия и правительство поставили перед строителями задачу: строить быстро, дешево и добросовестно. Как же осуществлять эту ответственную задачу строителям Узбекистана? В 1939 году республиканские наркоматы и другие ведомства выполняли годовой план лишь на 73 процента, причем важнейшая часть его — строительство промышленных объектов — выполнена на 77 процентов.

В этом году дела обстоят не лучше. За 8 месяцев промышленные наркоматы выполнили работ на 15 миллионов рублей, при годовом плане 43 миллиона рублей. Особенно плохо работает Наркомстройпаром УзССР — ведущий по строительству, имеющий свой подрядный трест.

Мы доказали не только быстро вести строительство новых предприятий, но и в первую очередь сдать в эксплуатацию стройки, взятые ранее, с тем, чтобы выключили в них крупные средства не оставались мертвыми.

Партия и правительство указали мощный рычаг дальнейшего развития строительной индустрии — это перевод большинства крупных строек на подрядный способ производства работ. Подрядные строительные тресты должны быть оснащены механизмами, обеспечены постоянными кадрами, должны смелее внедрять передовую строительную технику, которая за последние годы имеет громадные достижения.

Основной наш подрядный строительный трест — Узтектяжпромстрой работает в рух зон плохо. Трест не вынаывает планов, превышает стоимость строительства на 52 процента выше сметной, дал 1.739 тысяч рублей убытка. Причина этого — в неоправданности, в плохом руководстве строительством. Индустриальной базы, т. е. подобных производств, трест не имеет.

Низкая готовых конструкций строек не получают, тогда как заготовка дверных полозьев, оконных переплетов, цемента, оконных блоков с коромыслами, ферм, различных железобетонных изделий и т. п. — наиболее возможна именно при подрядном способе ведения работ. Это является одним из важнейших мероприятий, обеспечивающих высокие темпы и удешевление строительства.

На строительном заводе снижение стоимости обещается легче, так производство можно механизировать, обеспечить квалифицированными кадрами, механизмы будут полностью загружены, лучше можно использовать отходы. При всех этих условиях и качество деталей будет лучше и строительство будет вестись значительно быстрее.

В тресте Узтектяжпромстрой мелкие мастерские расплывлены по стройплощадкам, просятवानо за неадекватности, этим создаются убытки, омертвляются средства. Например, в Ташкенте, в районе гидроэлектростанции расположено две площадки: строительного завода суточного производства кирпича «Шпешлер» и строительного конструкторского бюро. На каждой из этих строек своя деревообрабатывающая мастерская, которая больше простаивает, чем работает.

Механизация работ на площадках совершенно недостаточна. Например, совсем не механизированы земляные работы, тогда как об этом их весьма велики. Только на площадке конструкторского бюро в этом году выложено 29 тысяч кубометров. Не выданы мотель механизация, на которую давно пора обратить серьезнейшее внимание. До сих пор бетон транспортируется вручную, нет электроинструмента для плотнично-столярных работ и т. п.

Не обеспечивается нормальное снабжение стройматериалами. Наркоматы получают материалы сами и затем передают их подрядчикам, устанавливая строгий работ по зыкому уместению! Это крайне вредно отражается на темпах, стоимости и качестве работ. При таких условиях нарушаются все сроки, а ведь плановость, организация процесса по заранее тщательно продуманной системе — залог успеха в строительстве. Это доказано многочисленным опытом передовых строек, на этом базируется теория организации современного строительной техники.

Как ускорить, удешевить и улучшить строительство, выполнить директивы о внедрении передовых методов, о повышении производительности труда, о дальнейшем развитии строительной индустрии?

Коренными вопросами мы считаем культурную организацию работ на площадках и плановое снабжение материалами. Необходимо создать межведомственный подрядный строительный трест на базе Узтектяжпромстрой, передать ему все крупные промышленные предприятия республики.

Госплан УзССР должен выделять фонды и контингенты материалов безвозмездно подрядному тресту. При этом снабжение материалами надо производить по строго установленному плану. Это не исключает учета, а необходимых мероприятий, которые мы должны осуществлять в ближайшее время. Материалов может быть много, но реализовать сроки их поступления обязательно нужно. Тресту надо предоставлять право маневрировать материалами, он должен сосредоточивать их на первоочередных строек и важнейших объектах. Только при таких условиях строек будут работать по графику, а иначе не должно быть.

Кроме этих основных мероприятий нужно провести ряд сопутствующих им. Главное управление стройматериалов должно создать несколько строителей для заготовки стандартных деталей и для обработки леса. Подрядный трест должен на всех без исключения строек ввести систему предварительной организации работ.

Планирование строительства должно вестись в узлы с планом материального

обеспечения. Каждому ясно, что целесообразно начинать много строек, если их нельзя обеспечить материалами. Подрядный трест обязан установить точную очередь строительства как по площадкам, так и по отдельным объектам на площадке. Это позволит обеспечить концентрацию ресурсов, снизить стоимость строительства и быстрее вводить сооружения в эксплуатацию. Только таким образом мы сможем избавиться от «бороздчатых» строек.

Подрядный строительный трест ряд объектов должен выполнять строительными методами, по ним нужно организовать работу особенно четко, по графику, здесь нужно применить максимум готовых конструкций и рационализировать их монтаж. Наряду с этим при наличии нескольких однородных объектов на одной площадке или в одном пункте нужно организовать поточно-скоростное строительство. Этот метод состоит в том, что строительство начинается поочередно на всех объектах и ведется потоком. Как только земляные работы на первом объекте закончены, земляники переходят на второй, а на их месте выступают кампания, и т. д. Поточно-скоростной метод имеет целый ряд преимуществ: равномерно используется рабочая сила, четко соблюдается график и т. д.

Нужно повысить роль руководителя строек. На директора строителей ила действующего предприятия партия и правительство возлагает ответственность за весь ход строительства, если оно даже ведется подрядным способом. Если создается постройка, то необходимо сразу же назначить директора будущего предприятия. Он должен заключать договор на проектирование, строительство, поставку оборудования, следить за их выполнением, он должен распоряжаться средствами строительства, он ответственен за весь ход работ. Директор строительного предприятия должен быть его работным хозяином.

Ю. А. СУХАРЕВ,
Аспирант Среднеазиатского индустриального института, инженер.

ПИСЬМА В РЕДАКЦИЮ

Об электрохозяйстве предприятий

Технические руководители завода тт. Л. М. Кагановича не забывают об образовании составной электрооборудования. В результате здесь бываю десятки случаев аварийных отключений масляных выключателей.

Большевиком электроинженером на заводе не ремонтировалось уже в течение 8 лет, а последние — с 1916 года. Техника безопасности не на должной высоте. Защитные заземления сделаны неправильно, за ними никто не следит.

Электрооборудование большой мощности находится в ведении начальника электросварочных работ, а не специалиста. В результате пашей сварочный агрегат «Бельфорт» вследствие неправильной технической эксплуатации скоро выйдет из строя. Перегрузка сварочных агрегатов доходит до 100 процентов. За отсутствием переносных проводов электрооборудование проводят линии на железных трубах, прямо по земле. Поэтому происходят колоссальные потери электроэнергии.

В качестве замещающего провода электрооборудование используют трубы пароводопроводов, которые, несмотря на проведенный недавно ремонт, уже пришли в негодность. Это прямо варварское отношение к заводскому хозяйству.

В качестве замещающего провода электрооборудование используют трубы пароводопроводов, которые, несмотря на проведенный недавно ремонт, уже пришли в негодность. Это прямо варварское отношение к заводскому хозяйству.

Надо навести большевистский порядок в электрохозяйстве предприятий.

П. ГРИГОРЕНКО,
Инспектор Ташкентгорбыта.

НЕВЕЖДЫ

В вышедшей недавно хрестоматии по современной литературе для 10 класса узбекских средних школ (составители Д. И. Валеевский и А. А. Сухарев, ответственный редактор В. Левитский, издание Узкнигта УзССР) опубликовано знаменитое стихотворение Дамбула «Великий стихотворный закон». Но школьники, к своему удивлению, читают не поэзию, а грубо нецензурные стихи. В хрестоматии напечатаны:

«Законы аллаха, законы Абад, Законы пророка Нигоза. По этим законам детей отбрасали. По этим законам людей убивали. Девушек наших, как скот, продавали».

Как известно, в стихотворении Дамбула написано о законах аллаха и законах Абада — жестокого казахского хана. Абад же является основоположником казахской письменной литературы. Народ Советского Союза скорб будет отмечать юбилей этого крупного деятеля казахской литературы.

«Замена» свирепого хана Абад великим писателем Абаем — отнюдь не является омерзительной. Неизвестные составители простили специальное приращение, в котором характеризуют Абада, как основоположника казахской буржуазной литературы.

Как можно допустить столь вопиющую неграмотность?

М. ХАНИМОВ,
ДЖАСУР.

ТЕАТР

„Кремлевские куранты“

Уже создано несколько замечательных произведений театрального и кинематографического искусства о великих вождях социалистической революции — Ленине и Сталине и их славных соратниках. Драматург Николай Погодин написал свою пьесу «Кремлевские куранты» так, что тема звучала по-новому.

Пьеса «Кремлевские куранты» — это не историческая хроника, основанная только на определенных фактах и документах, а романтическая повесть о новаторстве.

В пьесе отмечены несколько тематических линий. Основная из них — возникновение и реализация ленинской мечты об электрификации страны. Символ — куранты на Кремлевской башне, пушенные в ход, — говорит о новой, начинающейся революционной жизни. Мечта рождена революционным оптимизмом Владимира Ильича.

Ленинская мечта — не желание создать воздушные замки, а прозорливый взгляд вперед, мыслителя, революционера. Мечта соответствует возможностям конкретной действительности. Основа ленинской мечты, гарантия ее осуществления — живые советские люди.

Ленин любил народ, знал его стремления и чаяния, ценил его таланты и верил в его будущее. Подтверждение своей веры в народ Ильич находил на каждом шагу: в разговор с старым рабочим-трамвайщиком на набережной, у себя в кабинете в беседе с крестьянами.

Роль В. И. Ленина исполнил артист П. С. Давыдов. При исполнении этой роли было так легко вместо теоретических понесок пойти по пути подражания старому, опычному в кино, в московских театрах! Но подражания нет. Давыдов, хотя и несколько робко, но все же своеобразно идет к решению задачи.

Сцену в избу у охотника Давыдов провел мастерски. Мастерство, юмор, ленинская вышность и людям, любовь к детям — все подано правильно. Вовсе следует сказать, что бытовые сцены в пьесе охотника, на набережной и др.) у П. С. Давыдова гораздо сильнее. Душевные зачатки Ильича расширяются Лениным в разговорах с матросом Рыбаковым.

Роль П. В. Сталина исполнил артист А. И. Рубан, ставший образным исполнителем с внешней стороны.

Несколько разок арт. А. С. Мальковский, исполнивший роль Ф. Дзержинского. Сквозь — чисто внешнее.

Вторая тема пьесы — тема отношения интеллигенции к революции. Пожалуй, это продолжение линии профессора Подскаева из «Депутата Вяткина» и «Беспощадной старости», только в другом плане. Сначала тема развивается самостоятельно, затем переплетается с темой ленинской мечты.

Ильяшера Забелина встречается с представителями революции, матросом Рыбаковым. Столкновение Забелина и Рыбакова рождает ряд интересных сцен.

Ильяшера «во глазу на советскую власть толкует сны». Свои торговолю он патриструет, считая себя «Прометеем». Рыбаков спускает его с небес на землю.

«Вы не Прометей. Вы — просто саботажник».

Артисту Б. В. Слободанову исключительно удалось роль инженера Забелина.

Н. БРОДСКИЙ.

НОВЫЕ ПОСЕЛКИ В МИРЗАЧУЛЬСКОЙ СТЕПИ

В Мирзачульском сельсовете, Мирзачульского района, выросли три новых поселения переселенцев-колхозников. Колхоз им. Ахунбабаева выстроил 45 домов, колхоз им. XVIII партсъезда — 60 домов и колхоз «Уртак» — 32 дома.

Хлопкороб-переселенец, прибывшие в Ферганской области, расселились в светлых, уютных, удобных жилищах. К зиме ни одна семья не осталась в кибитках.

Колхозники, с помощью государства, продолжают жилищное строительство. Артель им. XVIII партсъезда выстроила 13 домов для нового поколения. Будущих переселенцев ждут готовые удобства.

Примеру этого колхоза должны последовать и все остальные.

А. КАМБАРОВ,
2-й строительный участок переселенческих колхозов, Мирзачульск.

Ю. А. СУХАРЕВ,
Аспирант Среднеазиатского индустриального института, инженер.

АНГЛО-ГЕРМАНСКАЯ ВОЙНА

ГЕРМАНСКИЕ СООБЩЕНИЯ

БЕРЛИН, 17 ноября (ТАСС). В сводке верховного командования германской армии сообщается: По дополнительным сведениям, во время налета на Лондон в ночь на 16 ноября был поврежден Ватерлоо-бригад. Бомбы были сброшены также на вокзал Педингтона, на газовый завод в Бэннингтоне и на газовый завод вблизи торговых доков. На последнем возникли крупные пожары. В различных пунктах Южной Англии, в частности Портсмуте и Саутгемптоне, повреждены важные военные объекты.

16 ноября были снова бомбардированы Лондон и различные районы юго-восточного побережья Англии. В течение дня германские бомбардировщики атаковали ряд английских судов. При этом были потоплены: торговое судно водоизмещением в 8 тыс. тонн, танкер в 3 тыс. тонн и торговый пароход в 2 тыс. тонн. Два других торговых парохода также повреждены. Утром 16 ноября дальноточная артиллерия успешно обстреляла в Ла-Манше английский караван судов.

АНГЛИЙСКИЕ СООБЩЕНИЯ

ЛОНДОН, 17 ноября (ТАСС). Официально сообщается, что авиация германской авиации в ночь на 17 ноября, предприняв главным образом против Лондона и восточных графств, нанесла менее интенсивный характер, нежели в предыдущую ночь. В некоторых местах причинены сильные повреждения жилищам. Материальный ущерб невелик. Имеются убитые и раненые. Бомбы, сброшенные на один из городов Центральной Англии, вызвали пожары, которые были быстро локализованы и не вызвали больших человеческих жертв. В ночь на 17 ноября был сбит один неприятельский бомбардировщик. Вчера утром германская авиация проявляла незначительную активность. Несколько бомб были сброшены на один из прибрежных городов графства Кент, причинив некоторый материальный ущерб и вызвав небольшие человеческие жертвы. В ночь на 16 ноября английская авиация совершила налет на линию железных дорог, судорожки, доки и различные коммунальные предприятия в Гамбурге. В районе доков и железнодорожных путей произошли взрывы и возникли пожары. Бомбардированы также нефтяные запасы и судорожки в районе Блом и Фосс. В результате взрыва бомб здесь возникло много пожаров. Бомбардировке подверглись расположенные в северной части города газовый завод, а также электростанция и другие объекты. Совершен также налет на доки в Биде и порты Остенде и Кале.

Во время налета на Германию в ночь на 17 ноября английские самолеты бомбардировали главным образом Гамбург, Бремен и Киль. Важным военным объектом был нанесен незначительный ущерб. Дальнейшие налеты были направлены против населенных пунктов и жилых кварталов. Большая часть бомб упала в Эльбу и в открытом поле. Насчитывается 14 убитых и несколько раненых. В ночь на 16 ноября над северным побережьем Франции был сбит неприятельский самолет. В ночь на 17 ноября над Гамбургом сбит второй самолет противника. Третий самолет сбит над побережьем. Один германский самолет не вернулся на свою базу. Германские информационные бюро сообщают, что германские разведчики, летавшие вчера над Англией, установили, что бомбардировка германскими самолетами Лондона вызвала большие пожары в Сити. На берегах Темзы отмечены попадания бомб в склады продовольствия и отдельные сооружения доков.

В другом сообщении агентство Юнайтед Пресс передает, что греческие войска перерезали дорогу, связывающую Корчу с Аргирокастроном, изолировав итальянские войска, находящиеся в районе Корчи, от их баз снабжения и подкреплений. Согласно неподтвержденным сведениям, греки вступили в Корчу после того, как горная артиллерия помогла горю и заставила итальянцев отступить. По имеющимся сведениям, греки в горах захватили большое количество итальянского военного снаряжения.

Английские самолеты усилили атаку на отступающие колонны итальянских войск. Активность итальянской авиации заметно сократилась. Представитель греческого правительства заявил, что греки вновь заняли Кожуц.

ЛОНДОН, 17 ноября (ТАСС). Агентство Рейтер передает, что в секторе Корча греческие войска продолжают обходное движение с обеих флангов, имея целью захватить итальянцев в плен. Они заняли все южные и восточные склоны горы Моревы. Продвигаясь в секторе Пинд, греки снова заняли все греческие селения, захваченные итальянцами. Последним пунктом отхода отступили итальянцы, была Копина. Греческие войска продолжают энергично продвигаться вперед на албанской территории, захватывая много оружия. По сведениям, полученным агентством Рейтер в военных кругах Лондона, в Албании насчитывается от 200 до 250 тысяч итальянских войск.

ВОЙНА МЕЖДУ ГРЕЦИЕЙ И ИТАЛИЕЙ

АФИНЫ, 17 ноября (ТАСС). В опубликованном вечером 16 ноября сообщении греческого верховного командования сообщается: «На всем фронте в Эпире и в особенности в горном районе, непосредственно восточнее Корчи, происходила серьезная бой в продолжение всего дня. Мы захватили большое количество вооруженных, а также оружие и всевозможные военные материалы. Отступивший противник сжег полдюжину горючих машин. Авиация противника снова бомбардировала города и деревни, которые не имеют никакого военного значения. Жертв нет.» Газета «Катимерини» сообщает, что греческая армия захватила около озера Проспа укрепленную гору Ивал высотой в 1.400 метров. Кроме того, взяты главные пункты горной линии Грамос—Мориво, а также позиция, удобные для отбрасывания горючих машин — Эроско, по которой проложил итальянский противник. СЮФИИ, 17 ноября (ТАСС). Газета «Фора» сообщает, что, начиная с 14 ноября, итальянцы бросили в атаку против греческих оборонительных укреплений и всей греческой территории левейшей части самолетов, в частности мощные трехмоторные бомбардировщики.

НЬЮ-Йорк, 17 ноября (ТАСС). По сообщению агентства Юнайтед Пресс, греческие войска предприняли наступление вблизи Корчи, к западу от Смолки, на дороге, ведущей в Мессария. Итальянские войска отступили. Греки заняли возвышенности на территории Албании, к западу от Лесовика. Барча почти полностью окружена греческими войсками. Большинство гражданских жителей эвакуировано из города.

Английские и греческие самолеты бомбардировали Валону и расположенную поблизости крепость Калина. 3 итальянских самолета бомбардировали Янгию.

В другом сообщении агентство Юнайтед Пресс передает, что греческие войска перерезали дорогу, связывающую Корчу с Аргирокастроном, изолировав итальянские войска, находящиеся в районе Корчи, от их баз снабжения и подкреплений. Согласно неподтвержденным сведениям, греки вступили в Корчу после того, как горная артиллерия помогла горю и заставила итальянцев отступить. По имеющимся сведениям, греки в горах захватили большое количество итальянского военного снаряжения.

ПЛАН БОЛЬШИХ РАБОТ

Два года назад был принят генеральный план реконструкции Ташкента. В полном соответствии с этим планом столица орденаносного Узбекистана обогатилась замечательным парком-озером им. Сталина, создана набережная на Анхоре, пробиты новые магистрали — улица Кагановича и улица Хама, строится Алашкынский театр, большие жилые дома, школы.

Еще более разительные перемены произошли бы в городе, если бы Архитектурно-планировочное управление исполкома Ташкента, главный городской архитектор и городской строительный контроль работали лучше. У нас плохо используется замечательный опыт социалистической перестройки Москвы.

В Москве и других крупнейших городах Союза новое жилье и общественное строительство сосредоточено на отдельных, вполне определенных магистралях. Возникают благоустроенные улицы, новые архитектурные ансамбли. У нас в Ташкенте до сих пор новое строительство было разбросано по всему городу. Вместо того чтобы создавать новые большие улицы, застраивались второстепенные улицы и переулки, огромные дома в одиночку разбрасывались по улицам.

В итоге за два года строительства в Ташкенте не создано ни одного законченного отрезка магистрали, площади. У нас до сих пор грубейшим образом игнорируются проблемы архитектурного ансамбля. Рядом с крупнейшими жилыми зданиями Текстилькомбината им. Сталина по проспекту Шота Руставели ведется строительство неуместных домов, архитектура не увязывается с комплексом уже выстроенных зданий.

Архитектурная нестрога и на улице Навои, этом центральном проспекте города. Дом специалистов Наркомхоза, дом исполкома, здания Наркомхоза, Наркомздрава, Центральный телеграф и кино «Родина» — архитектура несоместимые сооружения. Какофония в архитектуре происходит только потому, что городской архитектор не дает проектов детальной планировки строительным организациям, не руководит оформлением новых улиц.

Недавно Ташкентский горисполком при-

нял план реконструкции города на период с 1941 по 1943 год, разработанный группой архитекторов Ленского. По этому плану все строительство будет сосредоточено на крупнейших магистралях — улицах Навои, Политграфической, Шота Руставели, Театральной, на набережной Анхора и площадях — Ходра, Урта, Беш-Атач, Вокзальная и Саларская.

Такое размещение основного капитального строительства направлено к тому, чтобы в ближайшие годы стереть границы между бывшим старым и новым городом.

Объем капитального жилищного строительства в 1941 — 43 годах составляет 135 тысяч квадратных метров жилой площади.

В течение этих трех лет в районах города, мало обеспеченных зеленью, будут построены новые парки. Предполагается расширить парк-озеро им. Сталина, парк Пушкина разорвать до Ходры, создать парк в районе Таштагульской больницы, парк-озеро в Бирюковом районе и республиканский стадион «Динамо».

Начесть построить водопровод по арке Чор-су, в Кировском парке культуры и отдыха и расширить Комсомольское озеро. Город обогатится новыми трамвайными линиями. Ширококолейный путь пройдет по улице Кагановича, линия трамвая № 2 будет переиена на широкую колею, трамвай № 10 свяжет с центром новый промышленный район.

В Бирюке предполагается построить водозаборные сооружения, способные резко улучшить водобеспеченность населения, особенно в бывшем старом городе.

Районы капитального строительства и центр города (улицы Навои, Кара Маркса, Шота Руставели и другие) будут оборудованы канализацией.

Архитектурная программа 1941 — 43 годов обязывает Ташгорисполком, его архитектурно-планировочное управление и Союз советских архитекторов учесть ошибки прошлых лет и немедленно начать подготовку к строительству 1941 года.

Столица орденаносного Узбекистана в ближайшие годы должна стать образцом социалистического города.

Архитектор Вахид ДИНАХАНГИРОВ.

АГИТАТОРЫ

Болельщики учителей средней школы селения Джалабек Атлангульского района ведут большую агитационно-массовую работу среди колхозников. Подвиги читают антипартизанские лекции, разъясняют постановления партии и правительства.

Всей агитационно-массовой работой сельсовета руководит член партии гг. Бурундуков, Ириатов, комсомольцы: секретарь школьного комитета, ученица 8-го класса Джарава, старший инструкторский Салиев и учитель Хаджиматов.

27 комсомольцев-школьников в свободное от учебы время занимается большевистской агитацией. После уроков, выполнив домашние задания, они, захватив с собой свежие газеты, идут в поле, к колхозникам. Ученицы не только читают в перерывы колхозникам газеты и разъясняют прочитанное, но и выпускают в колхозных бригадах стенные газеты, руководят кружками либев.

Л. ХИЛИНСКИЙ.

НОВЫЕ ДОСТИЖЕНИЯ

Указ Президиума Верховного Совета СССР от 26 июня помог самаркандской чаеразвесочной фабрике и вышавоу № 1 достигнуть новых производственных показателей. В августе чаеразвесочная фабрика выполнила план на 106,2 процента, в сентябре — на 105,6. Проведенные мероприятия по уплотнению рабочего дня позволили сократить и передать на другие предприятия 60 рабочих. В результате фабрика получит к концу года экономии по фонду заработной платы 50 тысяч рублей.

Высказав № 1 план за август выполнила на 107,2 процента, а за сентябрь — на 109 процентов. Особенно хороших успехов достигли бригады: бондарная, посудная, ипичная, выполняющие задания на 130 — 160 процентов.

И. И. ПРОСТОВ.

АРТИСТЫ В КОЛХОЗАХ

Один из лучших в Ферганской области колхозно-союзный театр Сталинского сельсовета, Бонандского района, в составе 45 человек выехал в колхозы Наманганской и Андижанской групп районов, Болкетики дал уже 30 концертов. Выступления артистов всюду пользуются большим успехом. (УЗТА).

ПРОИСШЕСТВИЯ

Колхозники задержали воров. Надлежаемо колхоза имени Свердлова, Яги-Юльского района, двинулось странное пошествие. Вперед шли двое нагруженных улами, позади них — один с охотничьим ружьем наперевес.

Это шествие колхозникам показалось подозрительным. Они окликнули идущих. Те прибавили шаг. Тогда колхозники решили задержать неизвестных. Двое, бросив улаи, побежали науток, а один, выхватив нож, ранил колхозника Ахмедова.

Преступники вскоре были прирзаны в андижанское районное отделение милиции. Выяснилось, что вору, обокрав квартиру колхозника Х. Юлдашева, инсценировал попытку арестованных. В качестве оружия они использовали украденное охотничье ружье.

ИЗВЕЩЕНИЯ

19 ноября в 7 час. 30 мин. вечера в актовом зале Среднеазиатского индустриального института (Ассанская, 16) состоялся доклад профессора Л. Н. Вороницына на тему: «Проблема архитектуры Узбекистана».

Вход свободный.

Отдел пропаганды и агитации Ташгоркома КП(б)Уз 20 ноября в 7 час. 30 мин. вечера в помещении Парктурков (ул. Кара Маркса, № 80) организует для пропагандистов, агитаторов и докладчиков города инструктивный доклад на тему: «Жизнь и деятельность Фридриха Энгельса».

Докладчик тов. Гриндьева. Вход свободный.

Ответственный редактор А. АЛЕКСАНДРОВСКИЙ.

„Деيلي экспресс“ о последствиях бомбардировки Новентри

ЛОНДОН, 17 ноября (ТАСС). Корреспондент «Деيلي экспресс», посетивший Новентри, сообщает, что в результате бомбардировки город совершенно разрушен. Главные улицы Новентри и в том числе лучшие общественные здания, кинотеатры, магазины превращены в груду развалин. Материальный ущерб невелик. Имеются убитые и раненые. Бомбы, сброшенные на один из городов Центральной Англии, вызвали пожары, которые были быстро локализованы и не вызвали больших человеческих жертв. В ночь на 17 ноября был сбит один неприятельский бомбардировщик. Вчера утром германская авиация проявляла незначительную активность. Несколько бомб были сброшены на один из прибрежных городов графства Кент, причинив некоторый материальный ущерб и вызвав небольшие человеческие жертвы. В ночь на 16 ноября английская авиация совершила налет на линию железных дорог, судорожки, доки и различные коммунальные предприятия в Гамбурге. В районе доков и железнодорожных путей произошли взрывы и возникли пожары. Бомбардированы также нефтяные запасы и судорожки в районе Блом и Фосс. В результате взрыва бомб здесь возникло много пожаров. Бомбардировке подверглись расположенные в северной части города газовый завод, а также электростанция и другие объекты. Совершен также налет на доки в Биде и порты Остенде и Кале.

недостаток воды вследствие поврежденной водопроводных магистралей. Поэтому в некоторых случаях пришлось взрывать здания динамитом, чтобы воспринять распространение огня. Корреспондент пишет, что продовольственные склады в Новентри серьезно не пострадали, в связи с чем в городе в настоящее время не ощущается острого недостатка в продовольствии. Нужды населения обслуживают пережившие магазины, некоторые из которых функционировали даже во время бомбардировки Новентри. Корреспондент указывает, что рано утром 15 ноября жители города направлялись в окрестные сельские районы в поисках жилья. Автомобили были перевернуты. Сотни бездомных людей были добровольно приняты окрестными жителями. Корреспондент газеты «Деيلي кей», также посетивший Новентри, отмечает, что особо заблуждено отношение к бездомному населению Новентри было проявлено в окрестных рабочих районах.

Министерство информации передает, что вчера Новентри посетил король. Король прибыл в Новентри свыше четырех часов.

НАРУШЕНИЕ ЮГОСЛАВСКОЙ ГРАНИЦЫ ИНОСТРАННЫМИ САМОЛЕТАМИ

БИТОЛЬ, 17 ноября (ТАСС). С каждым днем учащаются случаи нарушения югославской границы. Сегодня в 4 часа утра над Битодем снова появились 2 иностранных самолета. Зенитная артиллерия открыла огонь. В городе была объявлена воздушная тревога. Самолеты направились в Бачево, юго-западнее Битоля, где сбросили несколько бомб. Бомбы упали вблизи станция. Жертв нет. После этого самолеты

сделали круг над Битодем и направились в западном направлении. В 8 час. 30 мин. вновь была объявлена воздушная тревога. Через границу пролетел самолет, который поспешно изменил свой курс. По последним сведениям, итальянцы строят новую оборонительную линию западнее Корчи. Линия проходит до горе Камна и по горе Палагетти.

УСТАНОВЛЕНИЕ ДИПЛОМАТИЧЕСКИХ ОТНОШЕНИЙ МЕЖДУ БРАЗИЛИЕЙ И КАНАДОЙ

НЬЮ-Йорк, 16 ноября (ТАСС). По сообщению агентства Юнайтед Пресс, бразильское министерство иностранных дел объявило о том, что между Бразилией и Канадой достигнуто соглашение об установлении дипломатических отношений. Уже произведен обмен нотами относительно создания дипломатических миссий в Рио-де-Жанейро и Оттаве.

СТАХАНОВЦЫ ПРОИЗВОДСТВА

Многие типовые рисунки (железные) в печатных Умолграфкомбинатах газетах, журналах, книгах — дело уже традиционное Алексея Волкова. Тов. Волков работает в цинкографии уже 15 лет — сначала чернорабочим, затем он постепенно постигает искусство изготовления рисунков на цинке. И вот сейчас он в совершенстве овладевает тонким искусством. Своей безупречной и самоотверженной работой тов. Волков завоевал среди полиграфистов славу стхановца, смело ломающего устаревшие технические нормы.

Тов. Волков хорошо освоил, что Указ Президиума Верховного Совета СССР о переходе на восьмичасовой рабочий день и семидневную неделю в первую очередь направлен на повышение производительности труда. Он еще больше углубил свой рабочий день, лучше организовал рабочее место, в результате этого полая техническая норма стала выполняться им систематически на 120—140 процентов.

Таких стхановцев, как тов. Волков, в цехах Полиграфического комбината немало. Цинкографов тт. Светульков и Новорова, печатника Гостина можно смело называть повторами полиграфического производства Узбекистана. Далее время в типографиях нашей республики не могли освоить многокрасочную печать. Т. Светульков и Новорова являлись инициаторами освоения этого сложного технологического процесса и добились того, что Полиграфкомбинат начал выпускать высококачественную художественную продукцию: многокрасочные портреты, плакатно-картинки и т. д. Стхановцы Светульков, Новорова, Гостин совершенно не допускают брака.

НОВАЯ ЖИВОТНОВОДЧЕСКАЯ БАЗА

Трест столовых и ресторанов Ташкента создает в Средне-Чирчикском районе крупную животноводческую базу. Уже завезено 400 голов крупного и мелкого рогатого скота.

В ближайшие дни прибывает еще 600 голов рогатого скота, изготовленного в Бухарской области, и 600 свиней, куп-

ленные у Наркомата животноводческих совхозов.

Строится свинарники, коровники, Фуражно-концентратная база обеспечена полностью.

Весной 1941 года здесь будет организована молочно-товарная ферма из 75 — 80 голов.

З. АЛЕКСАНДРОВ.

ВОЙНА В АФРИКЕ

ЛОНДОН, 17 ноября (ТАСС). Официально сообщается, что английская авиация совершила налеты на неприятельские аэродромы в Ливии. Бомбардировке подверглись Солхум, Менастыр, Сиди-Баррани, Бардия, Бомба и Тобрук. Причинены значительные разрушения. В Бомба сброшены бомбы на гидросамолеты и различные сооружения. В Бардине произошли серьезные взрывы. Бомбардировке подверглись также железнодорожные станции и железнодорожные сооружения в Касады. В ночь на 14 ноября в Асмара бомбардировке подверглись стоянки моторов и мастерские. Успешной бомбардировке подверглись Дарелуа и Ассад. Английская авиация вы-

полнила ряд разведывательных полетов над неприятельской территорией. 15 ноября утром наша авиация совершила 7 налетов на Лавелло. Южно-африканские воздушные силы в ночь с 14 на 15 ноября также бомбардировали Лавелло. Из этих операций все наши самолеты вернулись на базу. Английское командование сообщила, что 16 ноября из Кайра, что английские механизированные натуральные части возобновили активные действия в районе Галлабата. Артиллерия продолжает успешный обстрел итальянских позиций у Метем. На других фронтах дождливо без перемен.

ИТАЛЬЯНСКАЯ СВОДКА

РИМ, 17 ноября (ТАСС). Итальянское командование сообщает: В течение вторичного на на греческом фронте продолжались атаки и контратаки, которые носили особенно ожесточенный характер в секторе 9-й армии. Наша авиация бомбардировала дороги, железнодорожные пути, скопления войск противника и его артиллерийские позиции. В результате бомбардировок возникли пожары, произошли взрывы и нарушено сообщение. Один из наших самолетов не возвратился на базу. Наши воздушные соединения бомбардировали портовые сооружения в заливе Сулы (остров Брит), а также порт Александрия.

Самолеты противника сбросили бомбы на Бари; материальный ущерб незначителен. Неприятельская авиация бомбардировала Монополи; убит один человек; разрушены жилые дома.

В Северной Африке наша авиация бомбардировала воздушные базы противника в Эль-Даб и Маатен Вагун, где возник большой пожар, сооружения Мерса-Матрух и железнодорожную между Мерса-Матрух и Бар Амазия.

Самолеты противника сбросили бомбы на Бари; материальный ущерб незначителен. Неприятельская авиация бомбардировала Монополи; убит один человек; разрушены жилые дома.

ПЕРЕВОД ЯПОНСКОГО ШТАБА ИЗ НАНТОНА НА ОСТРОВ ХАЙНАНЬ

ШАНХАЙ, 17 ноября (ТАСС). Газета «Дзиньчэнь» пишет, что японцы решили перевести из Нантона на остров Хайнань штаб японских морских и сухопутных сил,

действующих в Южном Китае. В случае необходимости, указывает газета, штаб будет переведен во Французский Индо-Китай.

В ТЕАТРАХ: ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ОРДЕНА ЛЕНИНА УЗБЕКСКИЙ АКАДЕМИЧЕСКИЙ ТЕАТР ДРАМЫ ИМЕИ ХАМА — 19 ноября Бокадыр. УЗБЕКСКИЙ ТЕАТР ОПЕРЫ И БАЛЕТА — 19 ноября Аршин мал алаи. РУССКИЙ ДРАМАТЕАТР имени М. ГОРЬКОГО — 19 ноября Бешеные деньги. ТЕАТР КРАСНОЙ АРМИИ САВО — 19 ноября Лейтенанты.

Республиканский узбекский театр комедии им. Мукими в помещении Цирка культуры Текстилькомбината (Гранная № 11, остановка «Текстильная») 19 ноября ВЕЧЕР СМЕХА по новой программе: юмористические рассказы, сценки, пенки, пьески, выступления актера театра комедия ХУЗУРДЖАНОВА АХУНДЖАНА. Концерт ведет народный артист УзССР САИД КОЖАЕВ. Начало в 9 час. вечера. Билеты проданы во всех филиалах ЦТК, а в день спектакля — в кассе театра.

В кинотеатрах: «РОДИНА» | Днем ЛИЧНОЕ ДЕЛО Вечером МУЗЫКАЛЬНАЯ ИСТОРИЯ «ЖИВА» | Днем КИНОХРОНИКА Вечером СВЕТЛЫЙ ПУТЬ «ИСКРА» | Днем ДРУЗЬЯ ИЗ ТАВОРА Вечером ДАРИКО «РОТ ФРОНТ» | Днем СЕМНАДЦАТИЛЕТНИЕ Вечером СВЕТЛЫЙ ПУТЬ

СКУППУНКТ при МАГАЗИНЕ № 1 в г. ТАШКЕНТЕ Среднеазиатского отделения «НОВЕЛТОРГА» ПОКУПАЕТ пишущие машинки, кассовые аппараты, счетные машины, арифмометры в всех системах в любой готовности. Обращаться: ул. Кара Маркса, № 29, телефон № 32826. 30 и 4000-2 ДИРЕКЦИЯ.

19 ноября с. г. в 8 час. 30 мин. веч. в клубе Среднеазиатского отделения Гидроэлектростроительства (г. Ташкент, ул. Зарабулакская, № 5) СОСТОИТСЯ ЗАСЕДАНИЕ гидротехнической секции Узбекского научно-инженерного технического общества строителей совместно с Среднеазиатским отделением Гидроэлектростроительства. ПОВЕСТКА ДНЯ: Обсуждение схемы энергоиспользования реки Чирчик у селения Грохское, армия Восток Су и армия Нижнего Боз-Су. Докладчик инж. ин. Якуб Юсуфов. Приглашаются члены НИТО и ИТР гоп. Ташкента. 81 и 3130

Ташкентский вечерний педагогический институт ПРОДОЛЖАЕТ НАБОР на двухгодичные курсы иностранных языков. За всеми справками обращайтесь по адресу: ул. Навои, № 7, школа № 110, лекция факультета иностранных языков, 35 и 2991

Для работы в Ташкенте и в отъезд ТРЕБУЮТСЯ: штукатуры, каменщики, мостовщики, плотники, землекопы, чернорабочие.

Тресту «ВОДОКАНАЛ» ТРЕБУЕТСЯ главный бухгалтер. Обращаться в часы занятий по адресу: г. Ташкент, ул. 1-й Мая, № 85. 27 и

Ташкентский городской исполнительный комитет и Правление Союза советских архитекторов УзССР ОБЪЯВЛЯЮТ ВСЕСОЮЗНЫЙ ОТКРЫТЫЙ КОНКУРС на составление проекта памятника великому узбекскому поэту АЛИШЕРУ НАВОИ в городе Ташкенте, на площади перед зданием Дома областного совета (улица Навои). Задачи конкурса являются создание образа великого классика иррабей поэзии, родоначальника узбекской литературы и создание его литературного памятника, великого представителя узбекской культуры XV века, великого гуманиста и философа Алишера Навои. УСЛОВИЯ КОНКУРСА: Участникам конкурса предоставляется право любого сожитного композиционного решения памятника при обязательном условии, чтобы пейзаж при композиционном решении являлся фигурой Навои. При проектировании памятника необходимо решить планировку площади с учетом геометрической оси главного здания Дома областного совета. Объем памятника устанавливается в пределах 10—12 метров. Материал для памятника выбирается по усмотрению автора. Рекомендуется бронза для фигуры, гранитный мрамор и гранит для постамента. Стоимость всех работ по сооружению памятника определяется в 1.500 тысяч рублей. Срок представления проекта — 15 апреля 1941 г. За лучшие проекты устанавливаются следующие премии: первая премия — одна — 25.000 руб., вторая — 20.000 руб., третья — 15.000 руб., четвертых премии — три — по 5.000 руб. Жюри конкурса: 1) Керем-Ниязов Т. (председатель) 9) арх. Джахангиров В. 2) Юлдашев М. (отв. секретарь) 10) проф. Колотого С. М. 3) Исмаиловичев М. 11) арх. Черновозов Г. А. 4) Азимов С. 12) арх. Погодинов С. Н. 5) Садретдин Алий 13) проф. Самов А. 6) проф. Самов А. 7) проф. Массон М. Е. 14) Шафарфанов А. 8) художник Татосовская О. 15) художник Уфимцев В. Все справки, материалы и условия, касающиеся настоящего конкурса, можно запрашивать в Правлении Союза советских архитекторов УзССР (гор. Ташкент, ул. Кара Маркса, № 7). Ташкентский городской исполнительный комитет. Правление Союза советских архитекторов УзССР.